



在聊城城北收费站西,村民搭设窝棚,全天24小时向绕行车辆收取费用。 本报记者 李军 摄

收费站旁村民私自设卡收费

绕行车辆进村须留“买路钱”

本报记者 刘铭

为躲避正规收费站,许多过往司机选择绕道村庄,一些村民们拉绳封路,设起关卡搭起山寨“收费站”占道收费。一根绳子拴一个木墩,一道栅栏门,几个村民,这就组成了一个“收费站”,分布在道口铺收费站、城北收费站、临邹路收费站周边。

有关规定>>

私自占道收费 属违法行为

2010年3月12日下午,在平县博平镇政府和当地派出所联合治理乌庄村私自设卡收费,这条多年来由当地村民擅自加宽用于收取“过路钱”的小路被挖断。时过境迁,这条路现在又开始收费了。

永莘路是聊城城区至茌平、高唐的要道,永莘路北收费站位于在平县博平镇境内。“那天去查封的时候,博平镇政府工作人员、地方派出所民警乘车经过‘山寨版收费站’时,一位当地村民拦下车辆,要求留下‘买路钱’,乡镇工作人员和派出所民警及时制止了。”博平镇一位知情人土说,这条绕行城北收费站的乡间小道异常繁忙,来往的车辆多是出租车和私家车。

针对这种现象,博平镇党委政府先后进行了多次治理,无奈现象屡禁不止,反弹严重。究其根源,私自设卡收费现象是村民在形成利益分配链条之后,无视法律的表现。

按照有关规定,禁止任何单位和个人在公路上非法设卡、收费、罚款和拦截车辆。即使是本村出资修的,村民收取过往车辆的过路费也不合法。对在公路上非法设立收费站(卡)收取车辆通行费的,任何车辆和个人都有权拒绝缴纳。

城北收费站曾针对这种私自设卡收费现象做过调查,按照每天2000辆车,每车次2元计算,他们每年收入146万,但造成的国有资产流失约730万。“何况现在的车流量更大了,每辆车还提高了2元钱,损失也更大。”

三个收费站附近有村民收费 有的收费站边四个收费点

11月1日上午,记者驾车走到距离省道329道口铺收费站西约100米时,南北两侧均有一路口,有过往车辆频繁通行,有的车辆从小道穿出后,逆行上路。

“通过这两个路口可以绕过收费站,路上有村民收费,但很便宜。”路口一位村民说。北侧道路进口处,两扇用铁皮做成的小门闭合着,旁边有两个人坐着守候。只要一有车进出,其中一人就走到车前,拿钱后开门放行。

记者驾车通过这道关卡时,

负责收费的女士说“两块钱就行”。通过后驶出50多米,前方又有几个中年女士提着木墩,站在路旁看着准备驶过的车辆。“一辆车两块钱。”其中一位女士拿到两块钱后,挥手示意另一位女士拿掉了路障。

而在道口铺收费站南侧小路上,同样有村民自设的收费点,每过一辆车要收取两元钱。只要车辆交钱,这些人就放行。“刚交了两块钱,怎么还得交啊?”村民说:“两个路口属于两

个村子,从这走一共交4元钱。”记者索要票据时,村民笑着说:“哪有什么票据啊,车从村里过把路都轧坏了,收钱是为了修路。要是直接走收费站得花10块钱,你这样还能省6块钱。”

在省道316城北收费站西侧是一条可以绕过收费站的农村小路,收费站南北两侧的道路指示牌上,村子还贴上了“西路通车”字样。“前段时间收费站南侧的邯济铁路修路,村里绕过收费站的路不能走了,少挣了不少

钱,铁路工程停工了,西路也就开通了,开通时间不长。”收费站南一位村民说。

在绕行的道路上,设卡的位置处于南北路的中间位置,收费处有三四个中年男子拦车收费,而路两侧则搭设有两个窝棚。“晚上值班的,这里24小时都有人收费。”

记者走访了解到,除了省道254阳谷收费站附近没有村民收费外,省道258临邹路收费站附近也有村民搭设收费点。

司机绕行收费站图省钱 村民设卡收费得钱均分

在省道316城北收费站外,不少司机常走这条路,往返于德州聊城,记者询问司机得知,绕行收费站就是为了省钱。而私自设卡收费的都是当地村民,收取的费用统计后将平均分配。

驾车从村小路上绕行出来的高唐的张先生说,他几乎一天要跑两趟聊城,这个收费站是这条线上的唯一一个收费站,来回一趟交20块钱过路费,而绕行一趟只要花8块钱,可以省12块钱,这样算下来1个月能省不少钱。“大家都是能绕就绕,就是为了少交钱,谁愿意多往外交钱啊。”

出租车司机蔡先生说,客人有时打车要去县城,一趟多的100元,少点的话也得80块钱,但他从来不走正

规的收费站,一律绕行。“比如说去临清,来回一趟车的燃气费将近30块钱,如果是烧油还会更多,如果再加上给收费站的20元,一趟下来才挣个20多块钱,要是绕过去就能节省10多块。”

据了解,私自设卡收费的都是当地村民,但并不是所有的村民都可以在街上随便设卡收费。有的一个村子里设卡收费的总共十几人,这些人大多住在绕行车辆通过的道路两侧。

一位收费的村民说,他们有十几个人,都是轮班倒,收了钱谁参加谁有份儿,平均分配,每天都这样。“当地的车辆就不用收费了,都在附近,低头不见抬头见的,外来的车辆都要收费。”



道口铺收费站西100米左右,路北设有闸门,村民向绕行车辆收费后才放行。 本报记者 李军 摄

沙镇:喜迎十八大 推动诚信计生活动

东昌府区沙镇计生部门积极探索新时期人口与计生工作的新方式新方法,在辖区范围内广泛开展诚信计生活动,积极探索“政府诚信、对象守信、群民互信”的计生工作新模式,以实际行动喜迎党的十八大胜利召开。

一是营造氛围宣传诚信。成立“诚信计生工作领导小组”,制定《东昌府区沙镇全面推广诚信计生活动实施方案》,印发《致广大已婚育龄妇女一封信》,同时,将《沙镇计划生育工作人员职业道德》、《沙镇计划生育“四大”服务承诺》以及阳光计生、优质服务、诚信计生、幸福计生等内容公布上墙,全方位开展诚信计生宣传,营造浓厚的诚信计生舆论氛围。

二是抓好典型带动工作。首先确定群众基础好、

较好的村作为先行点,抓点带面,全面推广诚信计生活动扎实开展。以村民小组为单位,建立诚信计生小组,推选有诚信的育龄妇女在组长,诚信计生小组成员与社区分别签订《诚信协议书》,承诺自觉履行义务,协助做好人口计生工作;组织计生干部深入调查摸底,确定诚信计生目标人群为已婚育龄妇女、已生育一个子女的育龄妇女以及合法生育二个子女未生育的育龄妇女;发挥计生协会作用,通过召开育龄妇女小组长、村民代表等会议,广泛听取群众意见,提高干部、群众对诚信计生的认识;积极修订完善《村规民约》,将诚信计生内容写入章程中,提高广大育龄群众自觉守法守信、遵守计划生育的意识。

三是坚持以计划生育优质服务体现诚信计生。以开展诚信计生活动为契机,不断更新服务理念,积极探索计划生育服务新方法,逐步建立“面向基层、深社区、村、服务上门、方便广大育龄群众”工作新机制,突出做好计划生育优质服务,提高全镇广大育龄群众满意度。重视基层计生服务网络规范化建设,进一步优化计生服务环境。在全面落实计划生育奖励扶助政策同时,组织计生志愿者队伍,经常性开展政策咨询、避孕器具发放以及查环、查孕、查病等活动,免费为广大育龄群众提供各类计划生育优质服务。今年以来,沙镇计生服务站开展各类计生服务和免费查环查孕10余次,受到全镇广大育龄群众的好评。(谢令刚 郭书民)

汽车坐垫拉动村民致富

走进平阴县平阴乡平丰村,再也见不到妇女们办一帮我一伙,说闲话、拉家常、打麻将的现象了,现在的街上几乎见不到一个人影,人们都去哪儿了?原来妇女们都在家搞坐垫,看着她们巧手输出那漂亮又美观的汽车坐垫,问她们,怎么跑起来搞这些东西呢?她们说:“这多亏了我们村的程海英,是她把我们带动起来,每天在家缝制坐垫给人家打工挣钱。”

海英是个双女户,现在二女儿也11岁了,前几年还有亲戚朋友劝她再生一个,她却说:“男孩女孩都是自己的孩,国家本来就照顾咱生二胎了,咱不能再违法生了,

再说现在国家政策多好,只要你不违法,咱门照样致富,有了咱不行再买个养老保险还愁养老?”去年听说别的地方有搞坐垫的,她就赶紧自己村的地也不种,男人们一年四季在外面打工,女人们在家照顾老人和孩子,她们也出不去,何不我去学搞搞。”会后人家就不愁了。”她回去但也有了灵感。村协会会长李文修听说海英有这种思想,就想法与外地多家厂家联系,并答应争取部分帮扶贷款资金。于是她就去外地学习了一星期,学习完回来还顺便带来些搞坐垫的原料,回到家不暇劳累,没歇一会就召集村里的妇女们到她家手把手的教她们怎么搞,不收学费,她让妇女们一传十、十传百的方式来带动产业,后来成了规模,她就用车到外地

给村民拉原料、出产品,忙得她顾不上不流地,有人问她:你累不累?她笑着说:“身体虽然累,但看到大家那么用心去做,给村民增加些收入也就不累了。”要感谢党的政策好,有计划的生育,孩子少了,就能有时间去致富。孩子多了不是福,新的生育观念转变,村民们都在劳动去致富。

她不但带动了自家村搞坐垫致富,还不忘别的村,到外村作宣传让更多的妇女致富,现在,妇女们每学到技术,每天都有收入,整天喜笑颜开。

在村计生协会的帮助下,她成立了“计划生育家庭共同富裕联谊会”,吸收更多的计生户参加联谊会,促进丁附近村庄计生工作的开展。(宋艳霞 杜国良)